Mathematik Division von Dezimalzahlen 29.04.21

1. AB 4 Aufgaben 1 + 2
2. AB 5 Aufgaben 3 + 4

3. AB 81 Aufgaben 2a + 3



Stufenzahlen

| wenn man eine Zahl mit 1000 multipliziert, so werden aus Einern Tausender,
aus Zehnern Zehntausender ... Es werden also an die Zahl drei Nullen gehdngt.
Z.B..  3-1000 = 3000
iert man eine Dezi L mit 1000, so werden aus Zehnteln
Hunderter, aus Hundertsteln Zehner ... Das Komma wird um drei Stellen
nach rechts verschoben.
7,43 - 1000 = 7,430,0
>

Freie Stellen vor und nach

6,587 - 1000 = 6,587,0 = 6587
—

dem Komma werden mit 0
24,71 1000 = 24,710,0 = 24710 | aufgefallt
1. Berechne.

4,782 - 1000 = b) 1000 - 5,1289 = c) 1,51-1000 =
15,213 - 1000 = 1000 - 12,5472 = 3,71-1000 =
5,497 - 1000 = 1,0025 - 1000 = 14,86 - 1000 =
1000 - 248,169 = 48,171 - 1000 = 31,9-1000 =
1000 - 14,7125 = 1000 - 56,12 = 48,56 - 1000 =

110 (1 Null)

= Komma 1 Stelle nach links
:100 (2 Nullen)

= Komma 2 Stellen nach links
1000 (3 Nullen)

= Komma 3 Stellen nach links

2. Berechne.

3768,4 : 1000 = b) 1738,5:1000 =
14591,3 : 1000 = 621,8 : 1000 =
7686,71 : 1000 = 495,7 : 1000 =
3321,68 : 1000 = 321,8:1000 =
4816 : 1000 = d) 83,81:1000 =
5471 : 1000 = 4,7 :1000 =
381,3:1000 = 8936,4 : 1000 =

27,41 :1000 = 358,7 : 1000 =



1. Vervollstdndige die Rechnung

c)| |5/9,/0/4|:|8|= d) 10,9/8 :/7=0,

2. Im Kopf oder schriftlich?

a)348:10 = b)59,71:7 = c)156:10 =
738:6 = 12826 " sy 05:2 =____
32:8 = 08:2 =___ 555:5 =
A A S 559 mo___ Y2 o N I

3. Schriftlich oder im Kopf?

a)06:2=_ b)255:5=__ ) 45:3= d)0,09:3=

€)492:4= f) 0,48:8= g) 246:6= h)2,28:6=
4. Im Ergebnis fehlt das Komma. Setze es richtig ein. Streiche tberflussige Nullen.

a) 5,97 : 6= 0099500 b) 1,304 : 4=0003260 ) 156,32 : 8 = 0019540

d) 0,1782:9=0019800 e) 15,19:7=0021700 ) 134,15:100=0013415



Dezimalbriiche durch eine natiirliche Zahl dividieren 81

Im Residenz-Kino kostet der Eintritt
7,50 €. Es gibt aber auch 3er-Karten fiir
20,70 € oder 8er-Karten zu 48,80 €.
Lorenz iiberlegt.

Aufgabe: 4880€:8= € Rechﬂggg
Uberschlag: 48:8=6 i
Dividiere wie bei natiirlichen Zahlen. |
Setze beim Uberschreiten des Kom- ; | 10]¢ -
. - 8| sejzen |
mas auch im Ergebnis ein Komma. T ool [ LI
T Tole 11 —
Probe: 6,108 - -
48,80 ‘ 1 1 |
ANNNNNN AANANNNN NANANNNNN NANANNNNN
2 @) (909000 b) (@000 c) (000000 d)[[©e00000
353747 82,8:9 14,61:3 52:32 :i6
234:6 16,7123 98,76 : 8 31,64 :7
49,7:17 65,6:8 16,71:3 75,60 :5
57,6:8 574:7 29,24 : 4 94,28 : 4
36,8 : 4 73,6: 8 51,66: 6 81,18:9
[T 117 ’,['i 6 | 3 Rechne wie im Beispiel.
BRI AP a) 4,08 : 6 b)2,94:3 ) 5,467
Y d)6,72:8 €)292:4 £ 1,98:2
1 5:1“3*711 1’_'1_,i,\1,:'}i\i'i 2)5,04:9 h)4,35:5 i) 539:7
I O B < & | i | i [
HAPRHHHH A 4 77400 b)4,55:7 ¢)138:6
EE AR d)3,96: 6 €)5,95:7 f) 8,45:5

2)8,154:9 h) 3,248 : 8 i) 4932:3

6 Rechne im Kopf.

a)| 0,8 |0,84| 24 | 72 [368]: |4 b)|0,15| 1,5 | 3,5 |455]|0,85| : | 5
c)| 49 |035| 2,1 |42,7(91,28 81 [0,45]|549 | 2,7 |1089| : | 9

-
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~




